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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ СТРАХОВИМ 

ПОРТФЕЛЕМ СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ 

 

Журавка Олена Сергіївна, 

к. е. н., доцент, 

Сумський державний університет, м. Суми 

Кожушко Ірина Олександрівна,  

студентка,  

Сумський державний університет, м. Суми  

 

Зважаючи на сучасні умови поглиблення інтеграційних процесів та 

посилення конкуренції серед учасників страхового ринку все більш 

актуальним стає питання фінансового захисту страхових компаній від 

існуючих та потенційних загроз. У свою чергу, ключовим елементом у процесі 

забезпечення фінансової стійкості страховика є формування страхового 

портфелю з дотриманням оптимальної структури, яка б дозволила 

максимізувати прибуток компанії за умови прийнятного рівня ризику [3]. 

Залежно від переліку цілей та завдань, а також з огляду на основні функції, 

що виконує страховий портфель страхової компанії можемо виокремити 

декілька найбільш вагомих етапів управління ним (рис. 1). Крім того, 

страховий портфель потребує постійного аналізу, контролю та регулювання з 

метою дотримання його оптимальної структури та забезпечення фінансової 

стійкості страхової компанії. З огляду на це, можемо виділити найбільш вагомі 

етапи управління страховим портфелем [1-3]: 

− формування страхового портфелю у відповідності до обраної моделі, 

типу та виду; 

− управління ризиками, що пропонуються на страхування;  

− управління ризиками, що вже прийняті на страхування;  

− оптимізація страхового портфелю. 

Загалом, перший етап управління страховим портфелем повністю 

збігається з процесом реалізації стратегічних завдань щодо управління ним. 

Тобто, іншими словами, це етап на якому здійснюється розробка та попереднє 

формування страхового портфеля. Відповідно, наступні етапи управління 

страховим портфелем стосуються саме поточної діяльності компанії і в 

загальному полягають у застосуванні низки актуарних методів, технічних 

прийомів та іншого інструментарію управління ризиками, що приймаються на 

страхування і вже перебувають у межах відповідальності страховика [2]. 

Найбільш фундаментальним етапом у процесі управління страховим 

портфелем є саме перший етап, на якому закладається основа для подальшої 

діяльності компанії, а саме здійснюється вибір способу управління, типу та 

виду страхового портфелю за структурою. У першу чергу компанія має 
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приділити особливу увагу у розрізі моделей управління: активна або пасивна. 

За активної моделі управління страховим портфелем компанія проводить 

ретельний відбір ризиків, що приймаються на страхування з урахуванням змін 

попиту та дохідності на ринку. За умови ж вибору пасивної моделі управління 

страховим портфелем страховик формує диверсифіковану структуру 

страхового портфелю з «класичним» набором пропонованих послуг [1].  

Також важливим для подальшого ефективного функціонування страхової 

компанії є етап вибору типу страхового портфеля. Загалом, страховий 

портфель може бути трьох видів: агресивний (страховий портфель з високим 

рівнем ризику, високою дохідністю, але, разом з тим, низькими показниками 

фінансової стійкості), консервативний (страховий портфель з низьким 

ступенем ризику, низькою дохідністю, але достатнім рівнем фінансової 

стійкості) або диверсифікований (страховий портфель, що характеризується 

поміркованим рівнем ризиковості, дохідності та фінансової стійкості [2]. 

Іншою класифікацією страхового портфелю страхової компанії та, 

одночасно, наступним кроком у розрізі першого етапу управління ним є 

визначення виду страхового портфеля за структурою: класичний, 

спеціалізований або комбінований. У свою чергу визначення структури 

страхового портфелю відбувається за питомою вагою груп однорідних 

ризиків, що включені до нього.  

Класичний страховий портфель є найбільш поширеним серед вітчизняних 

страхових компаній. Для нього зокрема характерним є досить широкий набір 

видів страхових ризиків, які, при цьому є незначними. На противагу 

класичному деякі страхові компанії формують спеціалізований страховий 

портфель, до якого більшою мірою включаються саме рідкісні, несистематичні 

ризики. Певним поєднанням наведених підходів є утворення комбінованого 

страхового портфелю, що передбачає наявність у його структурі як 

традиційних, так і певної частки нових спеціалізованих видів страхування. 

Також комбінованим страховим портфелем можемо вважати такий, що 

складається суто з традиційних видів страхування, але з суттєвим 

переважанням певного одного виду.  

Отже, страхові компанії на першому етапі управління страховим 

портфелем в першу чергу мають визначити головну мету своєї діяльності на 

ринку – максимізація прибутку, забезпечення фінансової стійкості, захоплення 

або збереження частки страхового ринку, тощо. В залежності від поставлених 

цілей у подальшому формується провідний портфель та здійснюється 

управління ним відповідно до обраної моделі (активної або пасивної).  
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Рисунок 1 – Алгоритм управління страховим портфелем страхової компанії 

Джерело: систематизовано автором на основі [1-3]. 
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Наступний другий етап управління страховим портфелем зводиться до 

управління страховою компанією ризиками, що пропонуються на страхування. 

Тобто, іншими словами, на даному етапі відбувається селекція ризиків у 

відповідності до можливостей страховика взяти їх у свою відповідальність, а 

також розробка та впровадження тарифної політики, застосування певного 

набору маркетингових заходів з метою формування страхового портфелю [3]. 

Після формування страхового портфелю з відповідними характеристиками 

на першому та другому етапах виникає необхідність в управлінні ризиками, 

що вже прийняті на страхування компанією, що є головним завданням 

третього етапу. Реалізація даного аспекту здійснюється з використанням 

широкого спектру інструментів перестрахування та інших механізмів 

часткової передачі ризику. Крім того, важливим напрямом діяльності 

страховика на етапі управління страховим портфелем є розробка та 

впровадження ефективної політики врегулювання реалізованих збитків.  

Говорячи про процес управління страховим портфелем страхової компанії 

варто зазначити, що він є неперервним та потребує постійних дій зі сторони 

страховика, спрямованих на забезпечення оптимальної структури страхового 

портфелю. З огляду на це, наступним і одним з найбільш відповідальних етапів 

управління, який до того ж відбувається на довготривалій основі, є оптимізація 

страхового портфелю, яка відбувається у відповідності до спеціального 

алгоритму.  

Так, першим кроком є збір та систематизація статистичної інформації у 

розрізі характеристики структури страхового портфелю на основі якої 

компанія може проводити розрахунки та робити висновки з достатнім рівнем 

достовірності. Наступним кроком є розрахунок динамічних показників оцінки 

страхового портфелю. Зокрема проводиться розрахунок середніх значень 

коефіцієнтів, що характеризують страховий портфель. Наступним кроком у 

розрізі четвертого етапу управління страховим портфелем є регресійний аналіз 

залежності розрахованих коефіцієнтів, що характеризують страховий 

портфель від впливу на них варіації факторних ознак (зокрема у даному 

аспекті за факторні ознаки доцільно прийняти питому вагу кожного окремого 

виду страхування, який входить до страхового портфелю компанії). 

Результатом застосування цього алгоритму є оптимізація структури 

страхового портфелю з використанням інструментарію нелінійного 

програмування [3]. Загалом, систематизувавши результати проведених 

розрахунків та нелінійного програмування страхова компанія отримує реальну 

можливість щодо формування оптимальної структури її страхового портфелю 

та подальшого моніторингу даного аспекту. 
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